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                             ATA DA 37ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 03/11/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Carlos Augusto Dietrich   

Bicca, Giana Fabrícia Lopes de Castro, José Teodoro Huff Calonti, Silomar Garcia 

Silveira, Valnei Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, 

a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando 

a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou 

abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente foi realizada a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09. O Senhor 

Presidente solicitou a Vereador Vilnei de Lacerda que realizasse a leitura de um trecho 

da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 036/2025 do 

dia 27/10/2025. APROVADA. Em seguida, o Presidente solicitou aos vereadores da 

bancada do Partido dos Trabalhadores (PT) que realizassem a entrega da Moção 

25/2025, por se tratar de proposição de autoria da referida bancada. GRANDE 

EXPEDIENTE - Ninguém inscrito. TRIBUNA LIVRE- Secretária da Educação Rosana 

Cristina Kohls- A secretária Rosana cumprimentou a todos e agradeceu aos vereadores 

Angela, Hebi e Vilnei pelo reconhecimento ao trabalho da Educação. Em seguida, pediu 

que os colegas da equipe ficassem em pé e destacou que o mérito é coletivo, recebendo 

aplausos. Rosana comentou que, em um momento em que as críticas predominam, ser 

reconhecido é motivo de alegria, pois a educação passa por tempos difíceis. Citou uma 

pesquisa da OCDE com professores do ensino fundamental e médio, que revelou que 

12% dos docentes brasileiros sofrem agressões verbais ou intimidações de alunos ao 

menos uma vez por semana — o maior índice entre os 34 países pesquisados, cuja 

média é 3,4%. Segundo ela, isso reflete a forma como a sociedade se organiza hoje, já 

que os problemas que aparecem na escola vêm de fora dela. Apesar dessas dificuldades, 

a secretária destacou que o município tem investido em políticas educacionais 

diferenciadas, com foco no desenvolvimento integral dos estudantes. Lembrou dos 
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projetos em contraturno escolar, como agroecologia, iniciação científica em robótica, 

dança, xadrez, cooperativa escolar, capoeira (em parceria com o CRAS) e música, todos 

com apoio do Executivo Municipal. Ela também citou o avanço do município no ranking 

estadual após os investimentos em material didático de qualidade: subiu da 235ª para a 

38ª posição no Rio Grande do Sul, resultado comprovado pelas avaliações dos alunos. 

Ressaltou que, apesar de existirem problemas como em qualquer lugar, os estudantes 

demonstram interesse e o município é privilegiado se comparado a realidades vizinhas — 

algo que ela acompanha de perto como coordenadora dos secretários da AMCSERRA. 

Rosana afirmou que os projetos são permanentes, já estão na quarta edição e seguem 

apresentando resultados consistentes. Mencionou ainda a presença da psicologia escolar, 

melhorias estruturais nos espaços físicos das escolas, e investimentos em tecnologia. 

Disse ter tranquilidade em afirmar que o município é próspero, vem colhendo resultados 

positivos em várias áreas, inclusive na educação, porque tem recebido investimento com 

responsabilidade e dedicação. Finalizou agradecendo novamente pela moção de 

reconhecimento e reforçou que a Secretaria de Educação está sempre de portas abertas. 

Lembrou que 2026 será o ano de reestruturação do Plano Municipal de Educação, 

convidando todos a participarem com sugestões e ideias que contribuam para o 

desenvolvimento do ensino no município. Diretora da Escola Teófilo Teodoro Streck – 

Daiana Franceschi- A diretora Daiana cumprimentou a todos e agradeceu aos 

vereadores, dizendo que com grande honra e emoção recebem essa moção de 

reconhecimento e, em especial, aos vereadores Angela, Hebi e Vilnei, que propuseram 

esta homenagem, e aos demais vereadores que aprovaram este reconhecimento. Essa 

moção fortalece ainda mais o compromisso em continuar trabalhando no desenvolvimento 

e formação dos estudantes, que são o futuro da sociedade. O compromisso, dedicação e 

esforço diário de cada diretor, em gestar as instituições de ensino com zelo, sempre 

buscar criar um ambiente seguro, acolhedor e propício ao aprendizado, seguirão lutando 

pelos direitos dos estudantes, com responsabilidade e empenho. A diretora agradece a 

cada um pelo apoio e pela valorização do trabalho, da causa e ações. Esse 

reconhecimento é um incentivo para que continuem contribuindo para o bem-estar da 

sociedade. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI Nº 110/2025- Autoriza o município a 

ceder imóvel, prédio, conceder isenção e a fornecer transporte à Cooperativa Mista 



3                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

Potreirinho de Novo Cabrais – COOPERCAB, e dá outras providências. APROVADO. 

PROJETO DE LEI Nº 111/2025- Reinstitui o Serviço de Inspeção Municipal de produtos 

de origem animal de Novo Cabrais, revoga a Lei Municipal nº 2570/2023, de 27 de junho 

de 2023 e dá outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº.112/2025- 

Autoriza o Poder Executivo a Contratar Professor de Artes em Caráter Emergencial e dá 

Outras Providências. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº.113/2025- Autoriza abertura de 

crédito especial por redução. APROVADO. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 19/2025- 

De autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira RECONHECE O TURISMO COMO 

ATIVIDADE DE INTERESSE PÚBLICO MUNICIPAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

APROVADO. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 20/2025- De autoria do Vereador José 

Teodoro Huff Calonti Dispõe Sobre a Denominação da Avenida 24 e dá outras 

providencias. APROVADO. Proposições Diversas: INDICAÇÃO Nº 59/2025-De autoria 

do Vereador José Teodoro Huff Calonti, Que o executivo municipal estude a possibilidade 

de implanta um P.A. APROVADO. INDICAÇÃO Nº 60/2025- De autoria do Vereador José 

Teodoro Huff Calonti, Que o executivo Municipal juntamente com a Secretaria de Obras e 

Agricultura estude a possibilidade de colocação de uma prancha em cima de um 

Caminhão da Municipalidade para efetuar o transporte dos maquinários do Município. 

APROVADO. INDICAÇÃO Nº 61/2025- De autoria da Vereadora Hebi de Castro, Que 

seja providenciado a instalação de câmeras de monitoramento no Ginásio e na Quadra da 

Escola Teófilo Teodoro Streck. APROVADO. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº55/2025- De 

autoria do Vereador Carlos Bicca, Que seja realizada a colocação de tubos de bueiros no 

Corredor Schoenfeldt, na localidade de Rincão Bonito. APROVADO. PEDIDO DE 

PROVIDÊNCIA Nº56/2025- De autoria do Vereador Carlos Bicca, Que seja realizada a 

manutenção da iluminação pública no trecho localizado ao lado do Colégio Ruy Barbosa, 

entre a Avenida 24 de Abril e a Avenida 28 de Dezembro. APROVADO.MOÇÃO DE 

REPUDIO Nº24/2025- De autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira, Que seja feita em 

repúdio ao teor e conteúdo do DECRETO Nº12.686/2025, da Presidência da República, 

que praticamente extingue as APAE’s, em face do seu teor. FICA NA CASA. MOÇÃO DE 

CONGRATULAÇÃO E APLAUSOS Nº25/2025- De autoria dos Vereadores Angela 

Gelsdorf Dumke, Hebi de Castro e Vilnei de Lacerda, à Secretaria Municipal de 

Assistência Social de Novo Cabrais, pela conquista do 1º lugar no 7º Prêmio Boas 
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Práticas da Famurs, na categoria Assistência Social, com o projeto ―Grupo Suporte 

fortalecendo vínculos e incentivando o protagonismo na comunidade‖. APROVADO.  

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Giana Fabricia Lopes de Castro- A vereadora 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala sobre a formatura dos cursos técnicos em 

Administração, Contabilidade e Meio Ambiente. Formaram-se 46 estudantes pelo Instituto 

Federal Sul-Rio-Grandense. Foram as primeiras turmas a se formarem no nosso polo no 

município, consolidando mais um avanço na oferta da educação técnica do nosso 

município. Esse resultado é fruto de muito trabalho e investimento, que começa na 

educação infantil e se estende até o ensino profissionalizante. Com certeza, é um orgulho 

ver nosso município formando cidadãos preparados e comprometidos com o futuro. É 

uma grande conquista e reforça o compromisso desta gestão no fortalecimento da 

educação. Com certeza, esses diplomas farão muita diferença na vida desses 

profissionais, ainda mais por estarem se formando por uma instituição séria e reconhecida 

pela excelência no ensino. Foi um momento muito bonito, vendo os formandos e suas 

famílias emocionadas. Alguns tinham o sonho de ter um diploma em mãos, e com certeza 

foi inesquecível para todos que estavam ali. Um momento em que todos se emocionaram 

foi quando os oradores das turmas fizeram seu discurso e agradeceram à coordenadora 

do polo, que infelizmente não pôde estar na cerimônia, a professora Suzi, mas logo estará 

bem para receber o carinho de todos, pois ela com certeza fez a diferença na vida desses 

alunos, sempre trabalhando com humildade e comprometimento. A vereadora parabeniza 

a educação pelo prêmio e pela moção que receberam. Isso já mostra a qualidade da 

educação no nosso município. Sobre a indicação número 61/2025, alguns pais a 

procuraram e pediram que seria bom ter câmeras na Escola Teófilo nesses ambientes, 

para maior segurança e controle das atividades realizadas no recreio e nos intervalos, 

pois os alunos ficam ali bastante tempo. Então, é essencial o monitoramento para 

prevenir situações de risco, vandalismo ou algum incidente que possa vir a acontecer e 

comprometer a integridade física e o bem-estar dos estudantes, além de permitir melhor 

monitoramento e fiscalização por parte da direção escolar e das autoridades 

competentes, tornando esse ambiente mais tranquilo, organizado e seguro. Sobre a 

moção que a bancada do PT fez hoje à Secretaria Municipal de Assistência Social, é a 

conquista do primeiro lugar no sétimo Prêmio das Boas Práticas da Famurs. A vereadora 
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agradece aos colegas que aprovaram a moção e o pedido das câmeras na escola e 

parabeniza todos os envolvidos na Secretaria Municipal de Assistência Social. A 

vereadora aproveita para lembrar a todos os homens que neste mês de novembro é o 

Novembro Azul, a conscientização sobre a importância do autocuidado, da prevenção e 

do diagnóstico precoce do câncer de próstata e outras doenças masculinas. Precisamos 

chamar atenção para a necessidade de os homens estarem mais presentes na atenção 

básica da saúde e realizarem check-ups regularmente. O município fechou parceria com o 

Hospital Candelária para realizar exames de tomografia, por meio do consórcio 

intermunicipal. A inauguração do novo equipamento será no dia 11 de novembro, e será 

muito bom termos esse exame para fazermos pertinho, pois antes íamos a Agudo, 

Cachoeira do Sul, Santa Cruz do Sul, e agora será melhor e trará mais economia para o 

município. Para finalizar, a vereadora convida a todos para o grande Baile da Terceira 

Idade Novas Amizades, no dia 08, a partir das 13 horas. Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke- A vereadora cumprimenta a todos e inicia parabenizando pela conquista, e 

agradece à Secretaria de Educação e aos diretores das escolas municipais pelo trabalho 

que vêm realizando no nosso município. Sabemos que, nos dias atuais, trabalhar na área 

da educação não é tarefa fácil, é uma profissão que, de certa forma, já está quase 

entrando em extinção. As faculdades de licenciaturas, a maioria hoje, estão quase 

desertas, são poucas pessoas que ainda se propõem a buscar essa área de formação. 

Mas ver que aqui no município a educação vem se superando a cada dia é motivo de 

alegria e orgulho. Hoje temos a educação desde a creche até o ensino médio e técnico, 

os alunos recebem material didático igual ao de escolas particulares, além de todos os 

projetos que têm no contraturno, e professores e gestores estão em constante formação, 

o que faz uma grande diferença e faz o município atingir esses índices. A vereadora 

comenta que foi lindo de ver a formatura das três turmas do ensino técnico da IFSul, mais 

de 40 formandos de diversas faixas etárias, vimos jovens, mães e avós se formando, e a 

maioria dos formandos eram mulheres, que se capacitaram a uma nova profissão. O 

curso teve duração de dois anos, mas as tratativas de trazer esses cursos ao município 

tiveram duração de três anos, onde foram feitas reuniões e visitas para que o curso fosse 

aceito e pudesse ser realizado, um curso gratuito, onde são beneficiados alunos do 

município e municípios vizinhos. O que é muito bom: ver nosso município sendo 
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procurado para obterem essa formação. A vereadora parabeniza todos os formandos e 

agradece a parceria da IFSul com o município. A vereadora comenta sobre a sua alegria 

de ter mais uma moção aprovada nesta Casa, dessa vez para a Secretaria Municipal de 

Assistência Social. Assim como já fez moções para a área administrativa, educação e 

saúde, não poderia deixar de fazer esse reconhecimento à Assistência Social, que 

também foi premiada a nível de estado. Essa premiação aconteceu dia 29 de outubro, em 

Nova Petrópolis. Novo Cabrais foi destaque entre as administrações municipais mais 

inovadoras e comprometidas com o desenvolvimento social do estado. O reconhecimento 

estadual valoriza o trabalho exemplar desenvolvido pela equipe da Assistência Social, que 

vem promovendo ações voltadas à valorização das pessoas, ao fortalecimento dos laços 

comunitários e ao incentivo do protagonismo social, criando espaços de acolhimento e 

troca de experiências. O projeto vencedor se destacou entre 400 iniciativas inscritas em 

18 categorias, sendo uma das 54 finalistas apresentadas e conquistando o primeiro lugar 

na área de Assistência Social, reforçando a qualidade da gestão e o comprometimento da 

equipe com políticas públicas humanizadas e transformadoras. A homenagem se estende 

de forma especial à secretária municipal de Assistência Social, Daiana Pohlmann; à 

assistente social Sônia Canabarro, que atua há 20 anos no município; e à psicóloga Sra. 

Najla Nassere, que atua a 17 anos e com dedicação à comunidade cabraiense, vêm 

contribuindo de maneira exemplar para o fortalecimento de políticas públicas e para o 

atendimento de qualidade às famílias e indivíduos. A vereadora agradece mais uma vez e 

solicita que essa moção seja encaminhada a essas pessoas. Para finalizar, a vereadora 

comenta que no dia 29 de outubro temos uma data de conscientização da população 

sobre os fatores de risco do AVC. Em 2022 foi aprovada a Lei 115/2022, criada pela 

vereadora, que institui a Semana Municipal de Prevenção e Combate ao AVC em Novo 

Cabrais. Conversando com o secretário de saúde sobre a importância desse tema, ela 

reforça que cuidar da saúde é um gesto de amor e prevenir é sempre o melhor caminho. 

Como não foi possível realizar esse trabalho no mês de outubro, agora no mês de 

novembro esse tema do AVC será tratado juntamente com o Novembro Azul. Vereador 

Carlos Augusto Drietch Bicca- O vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala 

comentando sobre seu pedido sobre a iluminação ao lado da escola Ruy Barbosa, e 

acredita ser essencial em qualquer parte da cidade, mas principalmente ao lado de um 
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colégio. Pessoal estuda à noite, fora outras ruas que estão precisando. Outro pedido de 

providência que seja colocado tubo de bueiros e feito patrolamentos, que vai até o rio 

Botucaraí, no Rincão Bonito, e que já foi pedido uma vez. Já foi feito protocolo por um 

agricultor, foi pago e não foi atendido. Falou com o secretário e o secretário também não 

houve resposta, então fez um novo protocolo, mas até hoje não foi resolvido. Temos 

previsão de 100 a 150 milímetros de chuva para sexta-feira, e a água está passando por 

cima. Então imagina um trator tracionar, arriscando cair. Essa providência precisa ser 

urgente. Outro assunto que o vereador já ouviu várias vezes, e que alguns colegas — 

Camila, Valério, Silomar — sobre a Avenida 28 de Dezembro, que continua na mesma 

situação. Ela já está precisando de manutenção e ainda nem foi concluída. O povo quer 

resposta: de quando será concluída, por que está parada, e ninguém sabe quando irá 

terminar a avenida. E já está virando motivo de aposta, estão apostando períodos que vão 

terminar. Outro assunto: protocolo de serviço. Protocolos são feitos e não são atendidos. 

Vão na secretaria e dizem que precisa ser feito novos protocolos, sendo que já foram 

feitos protocolos. Querem que seja rápida. Para finalizar, o vereador diz que a nossa 

iluminação pública está deixando a desejar. Quem anda à noite em Novo Cabrais 

percebe. Vereador Silomar Garcia Silveira - O vereador cumprimentou a todos e deu 

início à sua fala se referindo à secretária Rosana. O vereador diz que é oriundo e 

aposentado da educação pública do Estado, e menciona que dividiu a mesma sala que a 

irmã da secretária por muitos anos no Instituto João Neves da Fontoura, e sempre que 

esse assunto vem à baila, é um assunto que nos interessa. E com muita precisão ouviu a 

fala da diretora Daiana e dela, pois a educação tem que vir de casa, das famílias, e é uma 

inversão de valores hoje. Comenta que uma vez ganhou um mandato de segurança 

contra uma escola de Cachoeira do Sul, que expulsou um aluno, e lá na portaria dizia um 

lema: ―educar é para transformar‖. O vereador não sabe o desfecho, mas usou esse lema 

no processo e então foi procedente o mandato de segurança. Mas diz que a educação 

básica que vem da família está em crise, e muitos ainda acham que a escola é o receptor 

disso e que tem que resolver, mas não se resolve aquilo que saiu ―carunchado‖. Então, 

louvável o prêmio que receberam. O vereador inclusive iria comparecer neste evento e iria 

fazer a entrega de uma das premiações, mas não pôde ir, mas teve um representante. 

Outro assunto: ouvimos com muita educação a exposição da servidora Kely, mas pediu 
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vistas do projeto, pois quer mais informações e irá na Secretaria do Desenvolvimento 

Rural do Estado. Temos que evitar e prevenir, pois ninguém irá denunciar ninguém, mas 

existe a lei e o risco dela ser cumprida é eminente. Então, não podemos matar nossa 

cultura. Quem que não gosta de produtos coloniais, direto do produtor? E às vezes não é 

um complemento de renda da família, às vezes é a renda da família. Então temos a 

obrigação de discutir mais, para que não venhamos daqui a pouco ver ser frustrado o que 

nós inclusive consumimos, porque já estamos aculturados à nossa população étnica do 

município, seja comunidade alemã, italiana. Já não se produz os mesmos produtos de 

antigamente, então é preciso darmos mais atenção a isso. Outro assunto que o vereador 

traz é sobre sua moção de repúdio. Comenta que no regimento interno há a figura de 

vistas de moção, mas o vereador nem resistiu, pois moção se aprova ou se rejeita. Mas 

em uma casa democrática, temos que oportunizar o debate e estudo, e a ampliação da 

análise de qualquer projeto ou proposição, porque o vereador se preocupou muito. Na 

UVERGS, em Porto Alegre, tem convênios com clínicas e ninguém tem noção da situação 

do transtorno do espectro autista no Rio Grande do Sul. Tem muitas câmaras que se 

aproximam da UVERGS só para usufruir dessa clínica, que, pelo convênio, tem uma 

consulta de cento e poucos reais, mas que particular é caríssimo. E nessa clínica tem 

uma especialista muito boa. A fila de espera em alguns municípios, principalmente na 

fronteira, chega a dois anos. Além de ser caro, tem a lista de espera, então é uma 

atenção muito importante. E esse decreto, ao ver do vereador, e já agradece a vereadora 

Ângela pelo pedido de vistas, já que vai estudar melhor, que traga mais subsídios na 

próxima semana. O vereador justificou assim: justifica-se porque a medida prevê integrar 

estudantes com deficiência ao sistema regular de ensino e deixar escolas especializadas. 

Frisa que será um programa diante daquilo que já está estabelecido com um trabalho 

muito prestativo das APAEs. ―Com a medida do governo federal, decretou o fim das 

APAEs‖, e que todas as crianças com deficiência seriam integradas aos cursos regulares, 

deixando as escolas especializadas para estudar apenas na rede pública comum. O 

vereador não conhece em Novo Cabrais, mas conhece muitos adolescentes que são 

portadores do espectro TEA, mas não com a gravidade de uns que o vereador conhece. 

O vereador tem um cliente de Cachoeira do Sul que tem um filho com 17 anos que não 

pode deixar sozinho nunca, e são pessoas inteligentes, só que não têm o domínio do 
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controle. ―Esse decreto n° 12.68/2025, que institui a Política Nacional de Educação 

Especial Inclusiva, publicado em 21 de outubro de 2025, traz um retrocesso no 

atendimento às crianças e adolescentes que necessitam de cuidados especiais como o 

ensino-aprendizagem. O decreto que instituiu a Política Nacional de Educação Especial 

Inclusiva (PNEEI) e cria a Rede Nacional de Educação Especial Inclusiva. O objetivo, 

segundo o texto, é garantir o direito à educação de pessoas com deficiência, transtorno 

de espectro autista (TEA) e altas habilidades ou superdotação, com base na igualdade de 

oportunidades e sem discriminação.‖ Ora, sem discriminação? Colocar uma criança, 

adolescente, conforme o grau do TEA, junto aos demais, no ensino regular, é discriminar, 

vai se sentir inferiorizado. ―Como tratar igualmente os desiguais, se é notória a atenção 

diferenciada aos que necessitam de cuidados e atenção especial, para o seu 

desenvolvimento em todos os sentidos.‖ A nova política estabelece que a educação 

especial deve ser oferecida de forma transversal em todos os níveis e modalidades de 

ensino. Isso significa que o atendimento a estudantes com deficiência não será separado 

da estrutura geral da educação, mas integrado ao sistema regular, com apoio pedagógico 

e recursos específicos. O decreto determina que os estudantes públicos da educação 

especial devem estar incluídos em classes e escolas comuns, com as condições e 

adaptações necessárias para garantir a participação, a permanência e o aprendizado. O 

vereador comenta que as escolas não têm estrutura, até uma adequação seria o caos. 

Entre os princípios definidos estão a promoção da equidade, o combate ao capacitismo, o 

reconhecimento da diversidade humana como valor na educação. Porém, desconhece o 

governo federal que a sociedade tem a obrigação de conceder e oportunizar o 

atendimento de forma diferenciada, à luz do ritmo do entendimento e discernimento de 

cada criança ou adolescente. Mas esperar o que deste governo que ataca a eliminação 

de bandidos, a exemplo do que aconteceu nas favelas do Rio de Janeiro, onde as vítimas 

são apenas os quatro policiais mortos e a sociedade como um todo? Pois, se o governo 

tem bandido de estimação, que hospede no Palácio do Alvorada, eis que esse governo 

inverte os valores, a exemplo de Porto Alegre, quando da depredação do Monumento 

Brasil 500 Anos, que foi punido foi o comandante que freou o ataque dos anarquistas. O 

vereador comenta que ninguém é a favor que extermine, mas tem que ser a favor das 

famílias e da sociedade, acima de tudo. Então, a moção está para análise, e é importante 
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esses debates. O vereador agradece a aprovação do projeto de lei que reconhece o 

turismo como atividade de interesse público e municipal e dá outras providências, e o 

vereador lê parte da justificativa: ―Relevância econômica: citar a importância do turismo 

como gerador de empregos e renda e tributos para o município, pois atrai divisas, 

recursos para o município, mercê da atração de pessoas para visitação e consumo na 

economia local. Tem um potencial local, desde quando o Valério era prefeito e o vereador 

assessor jurídico, que Novo Cabrais não olhava para o turismo, e graças a Deus está 

sendo olhado para o turismo hoje. Se lá no passado tinha sítios, vertentes, e o maior horto 

florestal privado da América Latina, Parque Witeck, que é conhecido que seja por nome 

por todo o estado do Rio Grande do Sul, hoje temos o Recanto dos Plátanos, que por 

suas belezas naturais, com os investimentos pessoais do Sr. Moisés Puntel, 

incrementando a história à atualidade, como disponibilização de gastronomia de ponta, já 

que é referencial na região central, projetando o município de Novo Cabrais para além-

fronteiras.‖ E ao aprovar essa lei, temos como reivindicar recursos, para entrar na política 

nacional do turismo pela lei 11.771/2008, e procurando a sustentabilidade para que 

tenhamos desenvolvimento social, visando melhorias na infraestrutura local, com auxílio 

do poder público e também desenvolvimento regional. Então, inserir Novo Cabrais 

naquela marcha de integridade que já tem nas políticas públicas da região. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: A Presidência da Câmara Municipal de vereadores 

comunicou que no dia 05 de novembro as 10 horas da manhã haverá audiência publica 

com a contadora Eliana para tratar da LOA, Lei Orçamentaria Anual. Sem mais assuntos 

a tratar deu por encerrada a sessão às 19h20 min, a qual foi presidida pelo Presidente da 

Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora Camila Thais Fritz, 

a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Éllen de 

Moura, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou 

os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 10 de 

novembro de 2025, às 18h00min.  
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    Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

 

 

    

     Ver.  Giana Fabrícia Lopes de Castro                      Ver. Carlos Augusto Dietrich   Bicca 

 

 

 

 

 

 

     

 

   Ver. José Teodoro Huff Calonti                                        Ver. Valnei Rios 

 

 

 

 

 

        Ver. Silomar Garcia Silveira                                          Ver. Vilnei de Lacerda. 

 

 

 

 

 Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


